
 

Άδειες και εγκρίσεις: 
Το ερωτηματολόγιο PARCA προσαρμόστηκε για να χρησιμοποιηθεί σε πρόωρα νεογέννητα (Johnson et al., Dev 
Med Child Neurol 2004, 46;389-397) με έγκριση από τους Saudino, Dale, Oliver, Petrill, Richardson, Rutter, 
Simonoff, Stevenson & Plomin (1998). Οι γλωσσικές μετρήσεις που περιλαμβάνονται στο ερωτηματολόγιο αυτό 
χρησιμοποιούνται κατόπιν άδειας από τον Πρόεδρο της συμβουλευτικής επιτροπής MacArthur-Bates CDI, Larry 
Fenson (2016). 
Για περισσότερες πληροφορίες: επισκεφθείτε την ιστοσελίδα του PARCA-R στη διεύθυνση www.parca-r.info 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Η υγεία και η ανάπτυξη του παιδιού σας στην ηλικία των 2 

ετών 

 

Στο παρόν ερωτηματολόγιο, σας ζητούμε να απαντήσετε σε κάποιες ερωτήσεις για το 

παιδί σας. Οι πληροφορίες αυτές θα χρησιμοποιηθούν για την κατανόηση του τρόπου 

με τον οποίο το παιδί σας αναπτύσσεται τώρα που είναι 2 ετών. Παρακαλούμε 

απαντήστε σε όλες τις ερωτήσεις με όσο το δυνατόν μεγαλύτερη ακρίβεια.  

Αν χρειαστείτε οποιαδήποτε βοήθεια για τη συμπλήρωση του ερωτηματολογίου ή έχετε 

τυχόν απορίες για τις ερωτήσεις, παρακαλούμε μη διστάσετε να ρωτήσετε τον/την 

γιατρό κατά το ραντεβού σας.  

Αναθεωρημένο ερωτηματολόγιο γονέων για τις 
ικανότητες των παιδιών 

(το ερωτηματολόγιο PARCA-R) 
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Ως γονέας, σίγουρα γνωρίζετε τι μπορεί και τι δεν μπορεί να κάνει το παιδί σας. Παρακάτω θα 

βρείτε μια λίστα με διάφορες δραστηριότητες. Παρακαλείσθε όπως συμπληρώσετε εάν το παιδί 

σας μπορεί ή δεν μπορεί να κάνει τη δραστηριότητα που περιγράφεται. Αναλυτικά, εάν έχετε 

δει το παιδί σας να κάνει τη συγκεκριμένη δραστηριότητα (ή κάτι αντίστοιχο) τότε επιλέξετε 

το πεδίο κάτω από την επιλογή «ΝΑΙ». Εάν γνωρίζετε ότι το παιδί σας δεν μπορεί να κάνει τη 

συγκεκριμένη δραστηρίοτητα τότε επιλέξετε το πεδίο κάτω από την επιλογή «ΟΧΙ». Εάν δεν 

είστε βέβαιος/η ότι το παιδί σας μπορεί να κάνει τη δραστηριότητα, τότε επιλέξετε το πεδίο 

«ΔΕΝ ΓΝΩΡΙΖΩ». Παρακαλείσθε να απαντήσετε σε όλες τις ερωτήσεις. 

Κατά τη συμπλήρωση του ερωτηματολογίου να έχετε υπόψη σας ότι αυτές οι ερωτήσεις απευθύνονται 
σε παιδιά ηλικίας 18 μηνών εώς 4 ετών. Κάποιες από τις δραστηριότητες ενδέχεται να είναι πιο εύκολες 
για το παιδί σας, κάποιες άλλες πιο δύσκολες. Τα περισσότερα παιδιά στην ηλικία του παιδιού σας δεν 
μπορούν να κάνουν κάποιες από αυτές τις δραστηριότητες. 

        ΔΕΝ   
ΝΑΙ ΟΧΙ ΓΝΩΡΙΖΩ 

          
1 Το παιδί σας αντιγράφει πράγματα που κάνετε, όπως να 

αγκαλιάσετε ένα αρκουδάκι; (Εάν δεν είστε σίγουρος/η δοκιμάσετε να 
αγκαλιάσετε ένα αρκουδάκι, και στη συνέχεια να το δώσετε στο παιδί σας 
λέγοντας «Τώρα αγκάλιασε εσύ το αρκουδάκι») 

   

2 Όταν κρύβετε ένα παιχνίδι από τη θέα του παιδιού σας το 
αναζητάει και το βρίσκει; (Δοκιμάστε να καλύψετε ένα μικρό παιχνίδι 
με κάποιο ύφασμα ή φλυτζάνι και δείτε έαν το παιδί σας ξεσκεπάζει το 
παιχνίδι) 

   

3 Μπορεί να τοποθετεί το παιδί σας ένα απλό κομμάτι, όπως ένα 
τετράγωνο ή ζώο, στη σωστή κενή θέση ενός παζλ;    

4 Μερικά παιχνίδια έχουν τρύπες ή ανοίγματα σε διάφορα σχήματα, 
όπως κύκλος, τρίγωνο, αστέρι. Μπορεί να τοποθετεί το παιδί σας 
τα σωστά σχήματα στα κατάλληλα ανοίγματα; 

   

5 Μπορεί να τοποθετεί/στoιβάζει το παιδί σας δύο μικρούς κύβους 
ή παιχνίδια, το το ένα στην κορυφή του άλλου;    

6 Συναρμολογεί το παιδί σας μόνο του ένα παζλ ή κάποιο αντίστοιχο 
παιχνίδι που τα κομμάτια ταιριάζουν μεταξύ τους;    

7 Εάν ναι, μπορεί να το κάνει για ένα παζλ με δέκα ή περισσότερα 
κομμάτια;    

 

Το παιχνίδι του παιδιού σας 
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        ΔΕΝ   
ΝΑΙ ΟΧΙ ΓΝΩΡΙΖΩ 

          
8 Μπορεί να ζωγραφίζει/μουτζουρώνει το παιδί σας κάτι σε ένα 

κομμάτι χαρτί χρησιμοποιώντας μολύβι, μαρκαδόρο, κηρομπογιά 
ή κιμωλία; 

   

9 Μπορεί να ζωγραφίζει το παιδί σας, λίγο πολύ, μία ευθεία γραμμή 
σε ένα κομμάτι χαρτί;    

10 Γυρίζει ή προσπαθεί να γυρίσει , το παιδί σας σελίδες σε ένα 
βιβλίο από μία κάθε φορά;    

11 Προσποιείται ποτέ το παιδί σας ότι ένα αντικείμενο, π.χ. ένας 
κύβος, είναι ένα άλλο αντικείμενο, π.χ. αυτοκίνητο ή τηλέφωνο;    

12 Τοποθετεί/στοιβάζει το παιδί σας τρεις μικρούς κύβους ή άλλα 
παιχνίδια, το ένα πάνω από το άλλο;    

13 Προσποιείται ποτέ το παιδί σας ότι κάνει πράγματα; Για 
παράδειγμα, να καβαλάει άλογο ή να φτιάχνει τσάι/καφέ;    

14 Μπορεί το παιδί σας να σπρώξει ένα αυτοκινητάκι στο πάτωμα, με 
τις ρόδες στο πάτωμα;    

15 Κοιτάει το παιδί σας με ενδιαφέρον τις εικόνες σε ένα βιβλίο;    

16 Δείχνει το παιδί σας τις φωτογραφίες σε ένα βιβλίο;    

17 Προσπαθεί το παιδί σας να αντιγράψει πράγματα που κάνετε 
εσείς, όπως π.χ. όπως να ανακατεύευτε το φλυτζάνι με ένα 
κουταλάκι 

   

18 Μπορεί το παιδί σας μόνο του να τοποθετεί/στοιβάζει το παιδί σας 
επτά μικρούς κύβους ή άλλα παιχνίδια, το ένα πάνω από το άλλο;    

19 Σας δείχνει το παιδί σας που βρίσκονται άτομα ή αντικείμενα όταν 
το ρωτάτε: «Που είναι το φως;», «Που είναι ο μπαμπάς/ η 
μαμά;», «Που είναι το αρκουδάκι;»; 

   

20 Προσποιείται ποτέ το παιδί σας ότι δύο κούκλες/ παιχνίδια 
παίζουν μαζί, ή ότι μιλάει το ένα στο άλλο, ή ότι το ένα ταΐζει το 
άλλο; 

   

21 Προσποιείται το παιδί σας ότι είναι κάποιος άλλος, όπως η μαμά, 
ο μπαμπάς, (ο/η) αστυνόμος, νοσοκόμος/α, όταν παίζει με άλλο 
παιδί; 

   

22 Παίζει το παιδί σας με άλλο παιδί παιχνίδια τα οποία 
περιλαμβάνουν την αλλαγή σειράς μεταξύ τους;    
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        ΔΕΝ   
ΝΑΙ ΟΧΙ ΓΝΩΡΙΖΩ 

          
23 Αντιγράφει ποτέ το παιδί σας κάποια δραστηριότητα/πράξη 

αμέσως (εντός λίγων λεπτών) μόλις τη δει;    

24 Μπορεί το παιδί σας να φέρει κάποιο αντικείμενο, όπως ένα 
παιχνίδι, από ένα άλλο δωμάτιο μόλις του το ζητήσετε;    

25 Γνωρίζει το παιδί σας το μέρος στο οποίο ανήκουν κάποια 
αντικείμενα, όπως για παράδειγμα ότι τα παιχνίδια του μπαίνουν 
στο κουτί; 

   

26 Βάζει το παιδί σας από μόνο του στην άκρη ή φυλάει για αργότερα 
ένα σνακ ή μπισκότο;    

27 Έχετε δει ποτέ το παιδί σας να συγκεντρώνει τρία ή περισσότερα 
παιχνίδια προτού αρχίσει να παίζει μαζί τους;    

28 Έχετε δει ποτέ το παιδί σας από μόνο του να ταξινομεί αντικείμενα 
(κύβους ή άλλα παιχνίδια) σε όμοιες ομάδες;    

29 Εάν το παιδί σας θέλει κάτι το οποίο δεν μπορεί να φτάσει, 
πηγαίνει να βρει μια καρέκλα ή ένα κουτί ώστε να ανεβεί πάνω 
του για να φτάσει το αντικείμενο που θέλει; 

   

30 Όταν το παιδί σας χρησιμοποιεί ή παίζει με το τηλέφωνο, μιλάει 
στο μικρόφωνο και όχι στο ακουστικό;    

31 Όταν το παιδί σας πίνει από ένα φλυτζάνι προσέχει όταν την 
τοποθετεί κάτω προσπαθώντας να μη χύσει το περιεχόμενο της;    

32 Προσπαθεί το παιδί σας να γυρίσει τα πόμολα στις πόρτες ή να 
βιδώσει ή ξεβιδώσει τα καπάκια από τα βάζα;    

33 Αναγνωρίζει το παιδί σας τον εαυτό του όταν κοιτάει στον 
καθρέφτη;    

34 Χρησιμοποιεί ποτέ το παιδί σας τον δείκτη του χεριού του για να 
δείξει ενδιαφέρον για κάτι;    
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1. Τα παιδιά αντιλαμβάνονται πολύ περισσότερες λέξεις από όσες μπορούν να πουν. Εδώ, 

μας ενδιαφέρουν μόνον οι λέξεις που το παιδί σας ΛΕΕΙ. Σας παρακαλούμε, τσεκάρετε όλες τις 

λέξεις που έχετε ακούσει το παιδί σας να λέει. Αν το παιδί σας χρησιμοποιεί διαφορετική 

προφορά για μια λέξη (πχ. πίο αντί για πλοίο ή άγογο αντί για άλογο) τσεκάρετε την και σε 

αυτή την περίπτωση. Παρακαλούμε, έχετε υπόψη ότι εδώ πρόκειται μόνο για ένα δείγμα 

λέξεων. Το παιδί σας μπορεί να γνωρίζει πολλές ακόμη λέξεις που δεν βρίσκονται σε αυτή τη 

λίστα. 

  μπεεε   μπισκότο   κρεβάτι   κρατάω   τελευταίο 
  μίαου   χυμός   υπνοδωμάτιο   κυνηγάω   μικρό 
  αχ   κρέας   καναπές   αδειάζω   βρεγμένο 
  ωωθεέ μου   γάλα   φούρνος   τελειώνω   μετά 
  γαβ γαβ   αρακάς   σκάλες   ταιριάζω   ημέρα 
  αρκουδάκι   καπέλο   σημαία   αγκαλιάζω   απόψε 
  πουλί   κολιέ   βροχή   άκου   δικό μας 
  γάτα   παπούτσι   αστέρι   μ' αρέσει   αυτούς 
  σκύλος   κάλτσα   κούνια   παίζω τον/ την   αυτό 
  πάπια   πηγούνι   σχολείο   σκίζω   εμάς 
  άλογο   αυτί   ουρανός   κουνάω   που; 
  αεροπλάνο   χέρι   ζωολ. κήπος   γεύση   δίπλα στο  
  βάρκα   πόδι   φίλος/ η   ευγενικός   κάτω 
  αυτοκίνητο   μαξιλάρι   μαμά(κα)   σκέφτομαι   κάτω από 
  μπάλα   χτένα   άνθρωπος   εύχομαι   όλα 
  βιβλίο   λάμπα   γεια σου (αποχ.)   δεν έχει άλλο   πολύ 
  παιχνίδι   πιάτο   γεια σου (χαιρ.)   κρύο   θα μπορούσα 
  σάντουιτς   σκουπίδι   όχι   γρήγορο   πρέπει να 
  ψάρι   δίσκος   ψώνια   ευτυχισμένο   θα (έκανα) 
  σάλτσα   πετσέτα   ευχαριστώ   ζεστό   αν 

 

Τι μπορεί να πει το παιδί σας 
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2. Θα θέλαμε να μάθουμε με ποιο τρόπο χρησιμοποιεί το παιδί σας τις λέξεις που μπορεί να 

πει. Παρακαλούμε τσεκάρετε ένα κουτάκι για κάθε ερώτηση που βλέπετε παρακάτω για να μας 

πείτε αν το παιδί σας χρησιμοποιεί τις λέξεις με συγκεκριμένο τρόπο συχνά, μερικές φορές ή 

όχι ακόμη. 

Παρακαλούμε έχετε υπόψη ότι αυτές οι ερωτήσεις είναι για παιδιά μέχρι 4 ετών. Πολλά παιδιά της 
ηλικίας του παιδιού σας δεν μπορούν να πουν μερικές από τις λέξεις ή προτάσεις που παρατίθενται 
παρακάτω. 

    
 

ΜΕΡΙΚΕΣ ΟΧΙ   
ΣΥΧΝΑ    ΦΟΡΕΣ ΑΚΟΜΗ 

    
   

1 Μιλάει ποτέ το παιδί σας για παρελθοντικά γεγονότα ή 
ανθρώπους που δεν είναι παρόντες; Π.χ. ένα παιδί που είδε 
ένα λούνα πάρκ την περασμένη εβδομάδα μπορεί αργότερα 
να πει «λούνα πάρκ», «κλόουν» ή «μπάντα». 

   

2 Μιλάει ποτέ το παιδί σας για κάτι που πρόκειται να συμβεί στο 
μέλλον; Π.χ. να πει «τσάφ τσούφ» ή «λεωφορείο» την ώρα 
που εσείς φεύγετε από το σπίτι για ταξίδι ή να πει «κούνιες» 
όταν πηγαίνετε στο πάρκο; 

   

3 Μιλάει ποτέ το παιδί σας για αντικείμενα που δεν είναι 
παρόντα; Π.χ. να ρωτήσει που βρίσκεται ένα παιχνίδι που δεν 
βρίσκεται στο δωμάτιο ή για κάποιον που δεν είναι παρών; 

   

4 Καταλαβαίνει το παιδί σας όταν εσείς ζητάτε κάτι κάτι που δεν 
βρίσκεται στο δωμάτιο; Π.χ. πηγαίνει το παιδί σας στο 
υπνοδωμάτιο του να πάρει ένα αρκουδάκι όταν εσείς λέτε 
«που είναι το αρκουδάκι»; 

   

5 Γνωρίζει το παιδί σας σε ποιον ανήκουν τα διάφορα 
πράγματα; Π.χ. ένα παιδί μπορεί να δείξει προς το παπούτσι 
της μαμάς και να πει «μαμάκα». 

   

6 Έχει αρχίσει το παιδί σας να βάζει λέξεις μαζί όταν μιλάει; 
Π.χ. «μπαμπάς έφυγε» ή «σκυλάκι δαγκώνει».    

Εάν απαντήσατε «Μερικές φορές» ή «Συχνά» στην Ερώτηση 6, παρακαλούμε απαντήστε όλες 
τις ερωτήσεις στην επόμενη σελίδα. 
  

Πως χρησιμοποιεί τις λέξεις το παιδί σας 
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3. Για ΚΑΘΕ ΖΕΥΓΟΣ προτάσεων (Α και Β) στον παρακάτω πίνακα, παρακαλούμε τσεκάρετε 

την πρόταση που μοιάζει να είναι πιο κοντά σε αυτή που το παιδί σας λέει αυτή την χρονική 

περίοδο, ακόμη κι αν δεν λέει ακριβώς την ίδια πρόταση. Αν το παιδί σας λέει ακόμη πιο 

πολύπλοκες προτάσεις από τις δύο που σας δίνουμε, παρακαλούμε τσεκάρετε το κουτάκι Β. 

 

 Μιλώντας για κάτι που 
συμβαίνει τώρα 

 Μιλώντας για κάτι που 
έχει ήδη συμβεί 

   

7     8     9     

A  Φτιάχνω πύργο A  Μπαμπάς με παίρνει A  Εκείνο φορτηγό μου 

B  Φτιάχνω πύργο τώρα B  Μπαμπάς με πήρε B  Εκείνο είναι το 
φορτηγό μου 

10   11   12   

A  Μωρό κλαίει A  Εκεί ένα σκυλάκι A  Καφές ζεστός/ καίει 

B  Μωρό κλαίει τώρα B  Να εκεί ένα σκυλάκι B  Εκείνος ο καφές 
ζεστός/ καίει 

13     14     15     

A  Εγώ όχι κάνω αυτό A  Μ’ αρέσει διαβάζω 
ιστορίες A  Μπισκότο μαμά 

B  Εγώ δεν μπορώ να το 
κάνω αυτό B  Μ’ αρέσει να διαβάζω 

ιστορίες B  Μπισκότο για τη 
μαμά 

16     17     18     

A  Μη διαβάσεις βιβλίο A  Μωρό θέλει φάει A  Κοίτα με 

B  Δε θέλω να διαβάσεις 
εκείνο το βιβλίο B  Μωρό θέλει να φάει B  Κοίτα με που/να 

χορεύω 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Σας ευχαριστούμε πολύ για το χρόνο σας 


